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Mezi všemi Kristovými učedníky se Jan jeví jako ten, jehož odezva na lásku 
a hluboká Ježíšova poselství byla nejplnější. Není proto překvapivé, že i v naší 
době mnozí reagují nejsilněji právě na Janovu zprávu o Kristově životě.

Janovo evangelium Ježíše představuje tak, jak jej Jan poznal: jako přístupného, 
a přitom všemohoucího. Jako Stvořitele vedeného nevýslovnou láskou 
k tomu, aby vydal svůj život pro záchranu všech. A jak nám Jan vysvětluje, 
právě toto vydání života bylo vrcholem, ke kterému Ježíšova přechodná 
pozemská pouť směřovala.

Jan se stal posledním žijícím apoštolem. Své evangelium psal s vědomím, 
že až sám odejde, zůstane nová generace věřících bez živého propojení 
na Mistra. Jon Paulien tvrdí, že účelem čtvrtého evangelia bylo přesvědčit 
novou generaci křesťanů o tom, že nepřítomnost apoštola nebude žádnou 
překážkou pro jejich křesťanskou zkušenost. Paulien nám pomáhá vidět 
tento záměr jako klíč k vysvětlení a hlubšímu pochopení Janova evangelia.

• • • • •

Dr. JON PAULIEN byl profesorem interpretace Nového 
zákona na teologickém semináři adventistů sedmého dne 
na Andrews University, kde strávil více než dvě desetiletí. 
V roce 2007 se stal děkanem School of Religion na Loma 
Linda University v Kalifornii. Tuto funkci zastával do roku 
2019. Napsal přes 20 knih a více než sto článků, odborných 
prací a dalších publikací.
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Edici biblických komentářů „Bible pro dnešek“ připravuje Adventistický teo-
logický institut ve spolupráci s nakladatelstvím Advent-Orion. Autoři ko-
mentářů vycházejí z prostředí Církve adventistů sedmého dne a někdy se liší 
stylem výkladu i přístupem ke studiu biblického textu. Spojuje je však láska 
k  Bibli jako Božímu slovu, úcta k  Bohu jako našemu Stvořiteli a  Spasiteli 
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Marek Harastej
ředitel Adventistického teologického institutu
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4. POCHYBUJÍCÍ UČEDNÍK 
(JAN 2‚12 – 3‚21)

Po blíže neupřesněném období v Galileji, které mohlo patrně trvat čtyři až šest 
měsíců (2‚12), putuje Ježíš do Jeruzaléma, aby se zúčastnil velikonočních svátků. 
Když tam dorazí, vyčistí chrám (v. 13–22) – toto znamení mu vynese značnou po-
zornost, avšak nikoli k jeho radosti (v. 23–25). Nikodém, farizeus a člen nejvyšší 
rady, se rozhodne pro vlastní vyšetřování v nočních hodinách, aby zjistil, jaký typ 
člověka koná tyto věci (3‚1–21). To, co uslyší, ho zbaví slov (v. 10–21).

Rozhovor s Nikodémem se podle Janovy chronologie odehrál pozdě večer téhož 
dne, kdy Ježíš vyčistil chrám. Veškerý materiál této pasáže se tedy odehrál během 
stejného dne a je vzájemně propojen, jak uvidíme.

VSTUPUJEME DO SLOVA: JAN 2‚13–22

Přečti si uvedený text alespoň dvakrát a pak udělej následující:

1. Porovnej všechny čtyři verze popisu Ježíšova vyčištění chrámu 
(Mt 21‚12–17; Mk 11‚15–19; L 19‚45–48; J 2‚13–22). Jaké jsou hlavní 
podobnosti a rozdíly? Všimni si, ve které fázi Ježíšovy služby se tato 
událost v jednotlivých popisech odehrává. Domníváš se, že ve skuteč-
nosti Ježíš vyčistil chrám víc než jednou, nebo jednotliví autoři umís-
tili tento popis podle svého teologického záměru? Jedním či dvěma 
odstavci svou odpověď vysvětli.

2. Použij odkazů ve své Bibli k nalezení žalmu citovaného ve verši 2‚17. 
Vypiš si seznam podobností, které dokážeš najít. Formuluj záměr, kte-
rý podle tebe Ježíš sledoval, když citoval z této části Starého zákona.

3. Srovnej text 2‚13–22 s textem 6‚22–35. Opět si vypiš veškeré podob-
nosti, které najdeš. Myslíš, že autor evangelia vyvozoval z obou pasáží 
podobné poučení? Svou odpověď vysvětli.
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4. Srovnej verš 2‚22 s veršem 2‚11. Je v těchto dvou pasážích víra učed-
níků podobná, nebo odlišná? Proč mohly být určité věci pochopeny 
a vést k víře ne dříve než po Ježíšově smrti a vzkříšení?

ZKOUMÁME SLOVO

STRUKTURA TÉTO PASÁŽE

V pozoruhodné neshodě s Matoušem, Markem i Lukášem umístil Jan mo-
tiv očištění chrámu k počátku Ježíšovy služby, a nikoli až před ukřižování 
(Mt 21‚12–13; Mk 11‚15–17; L 19‚45–46). To navozuje otázku, zda k čiště-
ní chrámu došlo podvakrát, na začátku a na konci Ježíšovy veřejné služby, 
nebo pouze jednou. A pokud jen jednou, byl to Jan, nebo ostatní evangelisté, 
kdo tento motiv položil do jeho skutečného dějinného místa?

Pro všechny tři možnosti existují důvody. Očištění chrámu zjevně souvisí 
s Ježíšovou smrtí a vzkříšením (2‚19.21; viz také Mt 26‚61; 27‚40; Mk 14‚58; 
15‚29). Jde o čin, jehož záměrem je vyvolat hněv vládnoucích skupin v ju-
daismu. V tomto pohledu je nejpravděpodobnější, že tato událost přivodila 
Ježíšovo zatčení, výslech a popravu, a přirozeně tedy zapadá do doby závěru 
Ježíšovy služby, jak popisují Matouš, Marek i Lukáš. Nicméně, jak uvidíme 
v následující části, časové zařazení z J 2‚13–22 zase dobře zapadá do počát-
ku Ježíšova veřejného vystupování.

Jelikož se obě podání motivu očištění chrámu zdají zapadat do svých ča-
sových souvislostí, je dost možné, že Ježíš očistil chrám dvakrát. Důrazem 
onoho dřívějšího činu byl podle Jana motiv nahrazení; Ježíš nahradil chrám 
a jeho oběti svým vlastním tělem (v. 19–21). Pozdější čin, popsaný u Matou-
še, Marka a Lukáše, přivozuje Ježíšovo zatčení a smrt.

Struktura textu 2‚13–22 je dosti přímočará, zdá se ale, že sekce 14–17 
a 18–22 jsou paralelní. Ta první se zaměřuje na to, co Ježíš udělal, ta druhá 
na autoritu v pozadí jeho konání.53 Povšimněte si následujícího schématu:

53  Talbert: Reading John, str. 96–98.
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v. 14–15 Ježíšův čin v. 18 Ježíšův čin
v. 16 Ježíšova slova v. 19 Ježíšova slova
  v. 20–21 nepochopení
v. 17 učedníci si vzpomněli v. 22 učedníci si vzpomněli

KONTEXT TÉTO PASÁŽE

„Židé“ v J 2‚20 tvrdí, že chrám byl až do té doby budován po 46 let. Výstav-
ba chrámu byla dlouhodobým procesem, který byl zakončen až roku 63  – 
pouhých sedm let před jeho zničením. Tato přestavba chrámu započala za 
Heroda Velikého v osmnáctém roce jeho panování, což odpovídá asi rokům 
20–19 př. Kr. Připočtení 64 let nás přivádí k jaru r. 28 po Kristu (nebyl žádný 
nultý rok), tj. asi 6 měsíců poté, co byl Ježíš pokřtěn Janem Křtitelem (po-
dle L 3‚1 v patnáctém roce vlády Tiberia, což odpovídá podzimu r. 27 po Kr.). 
Tento příležitostný odkaz na 46 let budování chrámu v této zprávě potvrzu-
je historickou správnost zařazení tohoto děje do této fáze Ježíšovy veřejné 
služby.

Podle Josepha Flavia, historika 1.  století židovského původu, započala 
praxe prodávání v chrámu za doby velekněze Kaifáše (18–36 po Kr.). Jelikož 
z tohoto chrámového provozu kněží velmi profitovali, jeho narušení vedlo 
k vyvolání jejich hněvu.

Jak se dočítáme v Henochově apokalypse (1. Henoch), židé očekávali, že 
Mesiáš při svém příchodu obnoví chrám tím, že dosavadní objekt nahra-
dí novým, který se vyrovná či převýší slávu Šalomounova chrámu, podob-
ně jako chrám u  Ezechiela 40 až 48. V  dalších židovských apokalypsách 
4. Ezdráš a 2. Báruk, sepsaných nějaký čas po zničení Jeruzaléma r. 70, je 
toto zničení vysvětlováno jako nezbytná příprava pro příchod Mesiáše. Jeli-
kož dosavadní chrám byl zničen, doufalo se, že jej brzy nahradí nový. S ohle-
dem na takováto očekávání muselo být Ježíšovo očištění chrámu chápáno 
jako akt, ve kterém zazníval nárok na autoritu Mesiáše.

ZKOUMÁME TUTO PASÁŽ DETAILNĚJI

Místem, kde Ježíš v chrámu nalezl dobytek, skot, holubice a penězoměnce 
(v. 14), bylo takzvané Nádvoří pohanů. Tento provoz tedy nekazil jen úctu 
a vážnost chrámu; k tomu ještě vyháněl pohany z jediného místa chrámu, 
kde měla být jejich přítomnost vítána. Jan sice nezaznamenal žádný pro-
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test proti tomuto vyloučení, v  Mk 11‚17 však čteme Ježíšův výrok: „Můj 
dům bude zván domem modlitby pro všechny národy.“ U Jana není důraz 
položen na toto vyloučení pohanů, nýbrž na Ježíšův zápal pro čistotu domu 
Božího (v. 17). Vyhnáním těch, kdo chrám znečišťovali (v. 15–16), Ježíš 
ustanovoval eschatologický řád ze Za 14‚20–21, kde chrám i všechno v něm 
bude svaté. Očištění chrámu je Mesiášovým eschatologickým činem.

V J 2‚17 cituje Ježíš ze 69. žalmu: „Horlivost pro tvůj dům mne stravuje.“ 
Tento výrok je na první pohled poněkud neprůhledný, bližší pohled však při-
nese vyjasnění. Žalmista je cizincem mezi svými bratry (Ž 69‚8; srov. J 2‚12). 
Čelí urážkám od těch, kdo nesdílejí jeho horlivost pro chrám (Ž 69‚9.11–12; 
srov. J 2‚17–18.20). Ž 69 a J 2‚13–22 tedy obsahují četné vzájemné paralely, 
byť pouze jedna fráze je citována přímo.

Citát v J 2‚17 ilustruje obecný princip ve způsobu, jakým novozákonní 
autoři citují Starý zákon. Známý starozákoník C. H. Dodd byl prvním, kdo 
si povšiml, že novozákonní autoři používají drobné části starozákonního 
textu nikoli jako důkazových textů, nýbrž jako ukazatelů na širší kontext, 
ve kterém se nacházely. Jinými slovy, když novozákonní autor cituje Starý 
zákon, je vždy vhodné podívat se, zda širší původní souvislosti (kontext) 
dotyčného starozákonního citátu nevrhnou další světlo na účel tohoto cito-
vání v jeho novém kontextu.

Tato Ježíšova zkušenost je tedy paralelou zkušenosti žalmistovy. Oba 
projevili zápal pro chrám navzdory velkému odporu, ať už ze strany vlastní 
rodiny, nebo široké veřejnosti. Ježíšova zkušenost jako „syna Davidova“ je 
u Jana pochopena jako naplnění zkušenosti krále Davida v  jeho touze po 
ustavení pravého uctívání Boha v  dávném Jeruzalémě. Příčinou Ježíšovy 
smrti tedy bude jeho zápal pro pravé uctívání Boha.

Je zde také paralela mezi J 2‚18 a 6‚30. V obou případech lidé žádají zna-
mení hned poté, co Ježíš znamení učinil! Ježíš na tuto žádost odpovídá slo-
vy: „Zbořte tento chrám, a já jej vystavím ve třech dnech“ (2‚19). Jelikož zde 
Mistr hovoří o chrámu jeho těla (v. 21), je z této poznámky jasné, že jim tím 
nabízí to největší ze svých znamení – své vlastní utrpení, smrt a vzkříšení 
(viz 8‚28). Ježíš odmítá ospravedlnit své konání pouze na základě moci, jak 
jeho posluchači očekávají. Namísto toho odkazuje ke své smrti a vzkříšení 
jako k základu své autority na zemi (viz 3‚13–16).
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Ve verši 2‚19 Ježíš hovoří o zboření chrámu v druhé osobě: „(Vy) zbořte 
tento chrám.“ Tato poznámka naznačuje, že jsou to tito judaisté, kdo ničí 
chrám, nikoli Ježíš.54

Jako v  mnoha jiných místech tohoto evangelia, i  zde se nachází dvojí 
význam. Tito lidé jsou odpovědni za zničení této skvělé budovy v roce 70 
(v perspektivě Janova psaní šlo již o událost minulou) kvůli své neposluš-
nosti vůči Bohu, tak výrazně ilustrované obchodováním v chrámu. Na hlubší 
rovině však budou také odpovědni za Ježíšovu smrt – zboření skutečného 
eschatologického Božího chrámu! Ježíš tedy v této pasáži nahrazuje tehdej-
ší chrám svým tělem. Až bude jeho tělo zničeno, vystaví je znovu ve třech 
dnech (v. 21) – při vzkříšení.

Závěrečný verš této sekce (v. 22) čtenáři připomíná závěr sekce předchozí 
(v. 11). Je zde však jeden důležitý rozdíl. Ve verši 11 víra následuje ihned. 
Učedníci vidí slávu Ježíšovu, projevenou v přeměně vody ve víno, a výsled-
kem je to, že věří. Ve verši 22 však učedníci, kteří byli svědky tohoto in-
cidentu v chrámu, dojdou víry až po Ježíšově vzkříšení z mrtvých, kdy si 
vzpomenou na výrok o chrámu jeho těla.

Jan v těchto verších naznačuje rozlišování dvou fází v rozvoji víry učední-
ků v Ježíše. První úroveň je patrná během jeho života, kdy učedníci uvěřili 
v odpověď na znamení, která on činil. Hlubší úroveň víry však přišla až po 
jeho smrti a vzkříšení, po onom posledním a největším z jeho znamení, poté, 
co na ně byl vylit Duch svatý (7‚39). Tehdy došli víry na základě Ježíšových 
slov a na základě Písem, která předpovídala jeho službu. Tato mezihra mezi 
mělčí vírou, která měla základ pouze ve znameních, a hlubokou vírou, za-
loženou na slovu, bude výslovným tématem krátké pasáže, která následuje 
(v. 23–25).

HLAVNÍ MOTIVY TÉTO PASÁŽE

Nahrazení chrámu

V této části pokračuje motiv náhrady z příběhu o svatbě. Ježíš vyhání zvířa-
ta z chrámu a nahrazuje je vlastním tělem. On sám tak nahradí celý tehdej-
ší systém svatyně a obětí svou osobou. Všechno to, co věřícím zaslibovala 

54  Viz Whiteová, Ellen: Touha věků, str. 101.
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Tóra, sváteční dny i oběti, je nyní dostupné v osobě Kristově (1‚17; 1K 1‚30). 
Jde v podstatě o totéž poselství, jaké podává autor listu Židům. Staré věci 
byly ustanoveny Bohem a byly velmi dobré. V Ježíši však přišlo něco ještě 
lepšího (Žd 1‚1–4; 3‚1–6; 8‚6; 9‚11).

Ježíš je tedy chrámem nového Izraele, kterému on dal vzniknout svým 
životem, smrtí a vzkříšením. Když dnes řekneme „chrám“, nejde o nic mate-
riálního; chrám existuje výhradně jako osobní přítomnost Ježíšova. A pro-
tože chrám je od novozákonních dob přítomen, kdekoli je přítomen Ježíš, 
obvyklou výpověď o chrámu lze rozšířit na tři další skutečnosti.

Protože Ježíš nyní přebývá v nebesích po pravici Boží, máme vyšší a do-
konalejší chrám v nebesích (Žd 8‚1–2.5; zdá se, že v tomto textu není teolo-
gicky významný rozdíl mezi pojmy svatostánek a chrám, vztaženými zde na 
nebesa; viz také Zj 15‚5–8).

Podle Nového zákona však Ježíš přebývá nejen v nebesích, nýbrž také ve 
své pozemské církvi, která je koneckonců „jeho tělem“, a to skrze Ducha sva-
tého (1K 12‚27; Ef 2‚14–16; 4‚12–16). Křesťané tvořící jedno spolupracující 
tělo tak mohou být popsáni jako živoucí kameny, ze kterých je vystavěn du-
chovní chrám a jehož úhelným kamenem je Kristus (1Pt 2‚4–8; Ef 2‚19–22; 
1K 3‚17; 2K 6‚16).

Třetím rozšířením motivu chrámu v Novém zákoně je Kristovo přebývá-
ní skrze Ducha svatého v jednotlivých věřících (Ko 1‚18). Je tedy patřičné 
mluvit o lidských tělech jako o chrámech Ducha svatého (1K 6‚19–20). Je-li 
tedy Ježíš takto chápán jako chrám nového věku, který on sám uvedl svým 
životem a smrtí, je také možné hovořit o chrámu v nebesích, chrámu v církvi 
a o chrámu v tělech jednotlivých věřících, to vše na základě jeho pokračující 
přímluvné služby za ně.

Večeře Páně

Jednou z nejpozoruhodnějších vlastností Janova evangelia je naprostá ab-
sence jakékoli výslovné zmínky o Poslední večeři Ježíše s jeho učedníky před 
ukřižováním. V místě, kde bychom tento popis očekávali, se nachází vyprá-
vění o umývání nohou (13‚1–17) – motivu, který naopak schází u Matouše, 
Marka i Lukáše. Tato absence motivu Večeře Páně v Janově evangeliu při-
měla mnohé učence k hledání skrytějších odkazů na tuto událost či na její 
teologický význam.
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Mnozí autoři se proto domnívají, že Janova 2.  kapitola je právě tako-
výmto skrytým odkazem. Už jsme viděli, že existují mnohé spojnice mezi 
příběhem svatby (J 2‚1–11) a motivem kříže. Ve verších 13–22 pak Ježíš 
nahradí chrám svojí obětí, což je další spojnicí s motivem kříže. Víno v Káně 
čtenáře upomíná na krev Kristovu, která nahradí judaistická očišťování, 
a chrám nám zde připomíná tělo Kristovo, které bude lámáno („zbořte ten-
to chrám…“). Jan tedy v tomto evangeliu velice brzy dává informovanému 
čtenáři najevo, že ví o Poslední večeři i o teologii, která ji motivovala, ale ne-
bude již opakovat motiv, který tak důkladně popsali jiní. Janovou metodou 
bude i nadále skrytá narážka a jemné vyvozování, které odmění vytrvalého 
studenta bohatými výtěžky duchovního vhledu.

VSTUPUJEME DO SLOVA: JAN 2‚23–25

Přečti si uvedený text alespoň dvakrát a poté odpověz na následující otázky:

1. Proč se podle tvého názoru Ježíš těmto věřícím „nesvěřoval“? Jaký je 
podle tebe vztah této pasáže k motivu předchozímu a následujícímu?

2. Popiš ve dvou odstavcích, co nám podle tebe Ježíšova schopnost číst 
v myslích a srdcích říká o něm samotném.

ZKOUMÁME SLOVO

STRUKTURA TÉTO PASÁŽE

Text J 2‚23–25 je excelentním příkladem „dvousměrnosti“ (souvislostí ve-
dených oběma směry), Janovy literární techniky, v níž se daná pasáž „dívá 
zároveň oběma směry“. Něčeho takového jsme si povšimli už u  motivu 
svatby (J 2‚1–11). Motiv svatby v Káně jednak uzavírá četné motivy z textu 
předchozího (J 1‚19–51), jednak uvozuje motiv nahrazení v textu následu-
jícím (kapitoly 2 až 4).

Motiv 2‚23–25 zjevně staví na předchozím motivu vyčištění chrámu 
(v. 13–22). Motiv nedostatečné víry (2‚23–24) v kontrastu s Ježíšovým pl-
ným poznáním o tom, co je v lidech skryto (v. 24–25), budou mít výsadní 
místo ve vyprávění o Nikodémovi, které bude následovat (3‚1–21).



86

JA
N

 –
 J

ež
íš

 d
áv

á 
ži

vo
t n

o
vé

 g
en

er
ac

i

EXKURZ 3: LITERÁRNÍ TECHNIKY (NEJEN) U JANA

Nyní, když jsme už ochutnali skrytou hloubku pod povrchem Janova 
způsobu psaní a  setkali se s  chiasmem, který je právě u  Jana velmi 
častý, by nás už nemělo tolik překvapit, že tento autor ovládal také 
další techniky, jejichž přehlédnutí by výnos z našeho studia ochudilo. 
Rozpoznání těchto technik bývá výsledkem mravenčí práce a  detail-
ních studií, obvykle relativně nedávných. Zatímco zde zmíněná spo-
jující technika, která je přítomna i v knize Zjevení, a její název („duo-
directionality“) patří k Paulienovým odborným přínosům, další autoři 
v  minulých dekádách rozpoznali např. „prokládání“ („intercalation“) 
u Marka,55 „zamykání“ („interlocking“) v knize Zjevení56 a šířeji v No-
vém zákoně57 nebo ještě pokročilejší techniku plynulých přechodů 
mezi většími sekcemi („transitionality“), a to opět ve Zjevení.58

Práce s narážkami na jiné texty a motivy, které dobový čtenář znal 
(pamatujme, že zejména mysl židovského čtenáře byla sycena Starým 
zákonem), byla rovněž velmi rozšířená a často velmi detailní a škole-
ná (dnes bychom řekli „odborná“) – takže jsme dnes schopni rozlišit 
různé typy takových aluzivních technik.59 Tato strategie může být tak 
intenzivní, že by nás její přehlížení, popřípadě neznalost textů a dal-
ších spisů a motivů, které v tehdejším prostředí proznívaly, připravily 
při studiu opravdu o mnoho. Narážka přitom nebyla jediným typem 
jemného signálu v textu.

Připomeňme si, že starozákonní i  novozákonní texty vznikaly 
v době především ústního předávání tehdejšího typu informací (příbě-
hů, důležitých motivů, moudrosti), které bylo velmi vypracované, a že 
se tak dálo v době informačně nepřetěžované, takže posluchač nebo 
čtenář byl schopen zapamatovat si i napoprvé opravdu mnoho (k če-
muž právě napomáhaly rétorické a  autorské techniky). Ve výsledku 
dojdeme k užitečnému závěru, že biblické pisatele ani jejich texty (ve 
smyslu jejich kulturní úrovně) nesmíme podceňovat. S  jednoduchos-
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56  Adela Yarbro Collins.
57  Bruce W. Longenecker.
58  Felise Tavo, Leif Hongisto, Roman Mach.
59  Devorah Dimant (šířeji), Steve Moyise (Zj), Gregory Beale (Zj).
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